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DEBITO E RISORSE

Cure urgenti
per'Italia
chenonsa
pilicrescere

di Guido Tabellini
¢ Giorgio Barba Navaretti

zione cconomica? Eque-
4 sto il problema centrale
dell'Ttalia. Ora che & stato supe-
rato lo scoglio politico delle
elezioni regionali, non ci sono
pit scuse per non affrontarlo.
La prima cosa da fare & sba-
razzare il campo dall’equivo-
co che le cose dopo tutto non
vanno poi cosl male. Tra il
2005 ¢ ilzo008 il prodotto inter-
no lordo italiano ¢ cresciuto di
oltre otto puntimeno dellame-
dia dell’area euro. Rispetto a
Francia e Germania, due paesi
lacui economianoné statadro-
gata dafinanza e immobili, il di-
vario € stato di oltre quattro
punti percentuali. Poi & venuta
lacrisi, e il nostro reddito & ca-
lato pili della media Ue (5%
contro 4,1%). Le previsioni per
ilzo10-unonindicano chelari-
presa italiana sard pitt rapida
degli altri paesi dell’area euro.
In secondo luogo, bisogna
evitare di illudersi che il pro-
blema siano le statistiche uffi-
ciali pil1 che larealta economi-
ca.Per quanto il Pil sia unindi-
catore imperfetto, vi sono al-
meno treragioni per cuilaque-
stione della crescita non puo
pili essere rimandata.
Innanzitutto, allaradice del-
lo scarso dinamismo della no-
stra economia ¢’é un rallenta-
mento ormai ventennale del
tasso di crescita della produt-
tivitasiadellavoro che dell’in-
sieme dei fattori produttivi
nelloro complesso. Ossianon
¢ cresciuta nel tempo leffi-
cienza con cui i fattori (Javo-
ro, macchinari, immobili e co-
si via) vengono utilizzati dal
sistema produttivo. Il proble-
ma non riguarda solo i servizi
¢ la pubblica amministrazio-
ne, ma anche la manifattura.
Tra il 1995 e il 2007, il valore
aggiunto per ora lavorata
dell'industria manifatturiera

(\ ome uscire dalla stagna-

italiana ¢ salito del 6,6%, con-~
tro il 519 in Francia e il 45% in
Germania (dati Euklems).

La seconda ragione di pre-
occupazione & che la scarsa
crescita della produttivita si
traduce in bassi salari sia lor-
diche nettiemortificail pote-

"re d’acquisto delle famiglie.

Secondol’Ocse, nel2008 il sa-
lario netto di un individuo
non sposato e senza figli era
inmediadiz21.374 dollari (a pa-
rita dipotere d’acquisto), con-
tro29.570 in Germania e 26mi-
‘lain Francia.
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La differenza non & dovuta a un pitt
elevato cuneo fiscale sul lavoro in Ita-
lia. Anche le retribuzioni medie lorde
sono pit basse in Italia. Ma il minor co-
sto del lavoro non & sufficiente a com-
pensare il divario nella produttivita
delle imprese. Nonostante i salari pilx
bassi, da quando siamo entrati nell’eu-
ro il costo del lavoro per unita di pro-
dotto ¢ cresciuto in Italia di circail 25
per cento in pit1 che in Germania, e il10
per cento in pit che nellamedia dei pa-
esidell’euro. Cioe¢, nonostante lamode-
razione salariale, vi & stata una forte
perdita di competitivitd delle nostre
esportazioni.

I dati sul commercio mostrano che le
quote di mercato italiane hanno tenuto
meglio di quelle francesi.Ma questo & di
scarsa consolazione: quale sarebbe stata
la nostra performance se avessimo ac-
cresciuto I'efficienza tanto quanto i no-
stri concorrenti europei? .

11 terzo motivo di preoccupazione &
che soltanto attraverso una crescita so-
stenuta del reddito ¢ possibile ridurre il
peso del nostro debito pubblico senza
compromettere eccessivamente lacapa-
cita di spesa dello stato. I quattro punti
di reddito persi rispetto a Germania e
Francia tra 2004 e 2008 equivalgono
grosso modo a 6o miliardi di euro che
non sono stati immessi nel nostro siste-
ma econormico.

Stabilito che crescere poco € un pro-
blema, quali sono le cause? Ve ne sono
molte, mail nodo principale & uno:il pro-
cesso di allocazione delle risorse. Dena-
ro,sforzi, lavoro stentano ad andare ver-
so lc attivita e gli investimenti pilt pro-
duttivi, dove maggiore & il contributo al-
lo sviluppo del paese.

Questo vale sia nel settore pubblico
che nel privato. I progetti infrastruttu-
ralihanno tempi infiniti. I finanziamen-
ti alle universita italiane sono dati a
pioggia,eil sistemadellaricercanonso-
lo non riesce ad attrarre talenti, ma la-
scia che i migliori se ne vadano. Le im-
prese efficienti crescono meno rapida-
mente che altrove - da questo punto di
vista la bassa dimensione media delle

nostreimprese ¢ un indicatore di debo-
lezza e stagnazione: sono piccole per-
ché non crescono.

Altro esempio, ladifficoltd aindurre
¢ trattenere investimenti diretti esteri
sul nostro territorio. O ancora, un’eco-

nomia sommersa il cui prodotto sfug-

ge dalle statistiche ufficiali. Certo, se
queste attivitd fossero misurate accu-
ratamente, il Pil (ma non la crescita)
sarebbe pil elevato; ma il fatto che
nonemergano ¢ un segno grave dell’in-
capacita del sistema produttivo afavo-
rire attivitalecite e probabilmente con
unmaggiore potenziale disviluppo. In-
somma, chi pud contribuirc di piu alla
crescita in Italia deve fare sforzi mag-
giori e superare ostacoli pit elevati
che in altri paesi.

Per rimuovere gli ostacoli e miglio-
rare il processo di allocazione delle ri-
sorse non basta un’unica riforma. Ser-
vono tanti piccoli interventi, guidati
perd daunastrategia e un’impostazio-

. ne comune: facilitare I’allocazione del-

le risorse pubbliche e private verso

chi sa farne l'uso migliore. E questo
cid a cui servono liberalizzazioni e
mercati ben funzionanti. E per questo
che occorre premiare il merito nel si-
stema dell’istruzione e della ricerca.
Ed & sempre per questa ragione che &
sbagliato’assistenzialismo di chi vuo-
le tenere in vita impianti poco produt-
tivicome Termini Imerese.

Il governo pud contare su un’ampia
maggioranza in parlamento, e hadavan-
ti a sé un periodo sufficientemente lun-
go per affrontare il pilt grave problema
del paese: come rilanciare la crescita
economica.Se davverovuole fare sul se-
rio, ogni nuovo intervento governativo
dovra innanzitutto essere guidato da
questo interrogativo: cosa posso fare
per dirigere le risorse verso chi puo far-
ne P'uso migliore.

Diamo piu risorse
a chi le usa meglio

TROPPADISPERSIONE

02-04-2010

Tra i motivi dello scarso
sviluppo, un’allocazione poco

~ mirata degli investimenti,

che dovrebbero privilegiare
le attivita altamente produttive
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